

## **Информация о социально-экономическом развитии Петропавловского района в 2023 году.**

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

### **Промышленное производство**

Промышленность района представлена перерабатывающими цехами сельхозпредприятий и предприятиями производства и распределения электротенергии, газа и воды. В районе работают 3 маслосырзавода, 3 колбасных цеха, 6 пекарен, 2 кондитерских цеха, пивзавод. Основной потенциал перерабатывающей отрасли района, сосредоточен в хозяйствах ООО «АКХ Ануйское» и СПК «имени Ленина». Динамично развивается в данной отрасли ИП Шлегель С.Ю. В структуре промышленного производства основная доля приходится на обрабатывающие производства - 86 % от общего объема производства. Итоги сельскохозяйственного сезона 2023 года обеспечили производственные результаты для пищевой и перерабатывающей промышленности. Основная номенклатура выпускаемой продукции: масло животное, сыры твердые, мясо, включая субпродукты, полуфабрикаты мясные, колбасные изделия, кондитерские изделия, хлеб и хлебобулочные изделия, мука, пиво, макаронные изделия. Из технической продукции производится тепловая энергия. Производством непродовольственной продукции занимаются так же сельхозпредприятия и муниципальное предприятие Многоотраслевое объединение коммунального хозяйства. Общий объем отгруженной продукции собственного производства в отчетном году составил 874,4 млн. руб. при индексе промышленного производства 99 %.

### **Сельскохозяйственное производство**

Сельское хозяйство является базовым сегментом экономики района, определяющим его развитие. Сельскохозяйственной деятельностью в районе занимаются 3 коллективных сельхозпредприятия и 28 крестьянско-фермерских хозяйств. За ними закреплено 71 тысяча гектаров пашни. Общая посевная площадь во всех категориях хозяйств составила 61 тысячу гектаров. С площади 32 тысячи гектаров получено 40 тысяч тонн в весе после доработки зерновых и зернобобовых культур, что составляет 61 % от уровня прошлого года. Средняя урожайность зерновых также снизилась и составила 12,6 ц/га, показатель предыдущего года 21,5 ц/га. Наибольшую урожайность 13,6 ц/га получили в хозяйствах «ООО АКХ Ануйское» и ООО «Прогресс». Урожайность подсолнечника по району составила 16,1 ц/га, сои – 14,5 ц/га, рапса – 15,0 ц/га. Немалый вклад в производство продукции растениеводства вносят крестьянско-фермерские хозяйства. В 2023 году ими произведено 17 % от валового сбора зерновых в районе. Для получения хорошего урожая на поля было вывезено 48 тысяч тонн органических удобрений, на площадь в 25 тысяч гектаров внесено 2613 тонн минеральных удобрений, средства защиты растений применены на площади 41 тысяча гектаров. С площади 14,5 тыс. гектаров, занятой кормовыми культурами, в 2023 году для общественного животноводства было заготовлено 29 тысяч тонн кормовых единиц или 36 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Под урожай 2024 года поднята зябь на площади 41 тысяча гектаров, посевной материал заготовлен в достаточном количестве.

Весомый вклад в развитие АПК района вносят и животноводы. Отрасль животноводства является неотъемлемой составляющей сохранения сел и трудовой

занятости сельских жителей. В хозяйствах всех форм собственности, включая ЛПХ, на 1 января 2024 года содержалось 17067 голов крупного рогатого скота, это на 2410 голов меньше предыдущего года. Снижению поголовья животных поспособствовали недостаток, плохое качество и высокая стоимость кормов. Снижение поголовья допущено по всем группам и видам животных: поголовье коров снижено на 322 головы и составило на 1 января 2024 года 7007 голов, поголовье свиней снижено на 583 головы, его численность составляет 4294 головы, снижение по поголовью овец составило 360 голов, численность составляет 1801 голова.

Отрасль в районе представлена молочным и мясным скотоводством. За 2023 год всеми категориями хозяйств, не смотря на снижение поголовья, произведено молока больше чем в предыдущем году на 383 тонны, его валовое производство составило 32,6 тысячи тонн. Рост достигнут за счет повышения продуктивности коров: надой на одну фуражную корову в коллективных сельскохозяйственных предприятиях составил 5600 кг. Производство мяса увеличилось на 498 тонн и составило 4393 тонны, привес молодняка крупного рогатого скота незначительно снижен по сравнению с прошлым годом и составил 552 грамма. Мясным скотоводством в районе занимаются 3 индивидуальных предпринимателя. Общее поголовье скота, специализированных мясных пород, составляет 948 голов.

Существенную долю в валовом производстве сельскохозяйственной продукции занимают и личные подворья. На территории района в частном секторе организован закуп излишек сельскохозяйственной продукции, который охватывает все без исключения сельские поселения района.

За 2023 год сельхозпредприятиями района реализовано сельскохозяйственной продукции на сумму 1,8 миллиарда рублей. При этом получено 727 миллионов рублей чистой прибыли.

Средняя заработная плата в отрасли сельского хозяйства составила 49739 рублей.

Сельхозпроизводители района в своей производственно-финансовой деятельности используют все возможные средства государственной поддержки. В 2023 года поддержка сельхозпроизводителей составила 62 миллиона рублей.

## **Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района**

Основой роста экономики являются инвестиции. Именно за счет инвестиций создаются основные производственные фонды, высокопроизводительные рабочие места. В отчетном году Администрацией района была продолжена работа по улучшению инвестиционного климата. В районе внедрены все 11 требований Инвестиционного стандарта. Проводится ежеквартальный мониторинг разделов Стандарта. Вся информация по Инвестиционному стандарту размещается на официальном сайте Администрации района.

По итогам отчетного года объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям за счет всех источников финансирования составил 269,6 млн. руб. с индексом физического объема 48,7 % к уровню прошлого года. В общем объеме инвестиций собственные средства хозяйствующих субъектов составляют 82 %, остальные 18 % приходится на бюджетные средства. По видам экономической деятельности, как и в прежние годы, наибольшая доля инвестиций приходится на сельское хозяйство. В целом в данную отрасль было направлено 232 млн. рублей.

Значительное снижение инвестиций произошло за счет средств бюджетов всех уровней. Бюджетные инвестиции по сравнению с 2022 годом уменьшились на 89 % и составили 15,5 млн. руб. против 141,4 млн. руб. в прошлом году. Повлиял эффект высокой базы прошлого года – строительство водопровода с объемом инвестиций в несколько сотен миллионов. В отчетном году бюджетные инвестиции были направлены на проектные работы на строительство водовода от с. Петропавловское до с. Паутово, с учетом водоснабжения пос. им. Калинина, пос. Красные Орлы и с. Николаевка, стоимость работ которых составила 7,2 млн. руб. В 2023 году начат и будет реализовываться в текущем году строительство стадиона в с. Петропавловское, с общим объемом инвестирования 58 млн. руб.

Основными внебюджетными инвестиционными проектами в 2023 году были объекты ООО «АКХ «Ануйское». В хозяйстве высокими темпами идет ремонт и реконструкция зерноскладов, механизированных токов и объектов переработки, на эти мероприятия израсходовано 18 млн. руб. В текущем году в районе приобретено техники на сумму 189,7 млн. руб. Было куплено 5 тракторов, 4 зерноуборочных комбайна, 3 посевных комплекса и прочая сельскохозяйственная техника.

### **Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства**

Развитие малого предпринимательства в районе, способствуя созданию новых рабочих мест, увеличению налогооблагаемой базы для бюджетов всех уровней, повышению уровня обслуживания населения, имеет приоритетное значение. Малые предприятия негосударственного сектора экономики оперативно реагируют на изменения конъюнктуры рынка, предлагая товары и услуги, пользующиеся спросом у населения, имеющие доступные цены. Согласно данным Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства по состоянию на 1 января 2024 года в районе насчитывается 166 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе 149 индивидуальных предпринимателей, 16 малых предприятий и 1 среднее предприятие. По данным Федеральной налоговой службы Российской Федерации растет число самозанятых граждан, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», на конец отчетного периода их численность составила 380 человек. Активнее всего предпринимательство развито в отраслях: розничная торговля, сельское хозяйство, транспортировка и сфера услуг. Так же в бизнесе представлены такая отрасль как обрабатывающие производства. Численность работающих в данном секторе экономики остается стабильной. На 1 января 2024 года она составила 789 человек. Доля занятых в малом бизнесе составила 24,8 % от общей численности занятых в экономике.

В 2023 году на территории района продолжалась реализация национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Проект позволяет обеспечить равный доступ субъектов малого и среднего бизнеса района ко всем мерам государственной поддержки. В рамках нацпроекта продолжена работа информационно-консультационного центра Администрации района (ИКЦ). Общее количество обращений за 2023 год составило 161 единицу. Продолжалась работа по привлечению предпринимателей к получению финансовой поддержки в рамках реализации государственной программы Алтайского края

«Развитие малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае». При содействии ИКЦ Администрации района 2 субъекта малого бизнеса приняли участие в конкурсном отборе и стали победителями. Общая сумма грантовой поддержки составила 2 млн. руб.

В отчетном году продолжил функционирование общественный совет по развитию предпринимательства при главе района, который обеспечивает конструктивное взаимодействие местного бизнес-сообщества и органов власти. В отчетном году было проведено 4 заседания, на которых рассматривались вопросы, волнующие предпринимательское сообщество.

### **Ситуация на рынке труда**

Ситуация на рынке труда определяется демографическими тенденциями, развитием сферы малого и среднего бизнеса, реализацией мер по трудоустройству и повышению конкурентоспособности незанятого населения. За отчетный год численность трудоспособного населения снизилась на 5 % и составила 5208 человек. Численность работников по району уменьшилась также на 5 % и составила 1923 человека. По сравнению с предыдущим годом численность безработных увеличилась на 13 и составила 115 человек. Как следствие, вырос уровень безработицы с 1,9 % в 2022 году до 2,1 % в отчетном периоде.

В целях стабилизации ситуации на рынке труда в 2023 году продолжалась реализация мероприятий государственной программы «Содействие занятости населения Алтайского края». За год при содействии службы занятости трудоустроено 170 человек, что составило 50 % от численности граждан, обратившихся в центр занятости за содействием в поиске подходящей работы. К профессиональному обучению по направлению центра занятости приступили 4 человека. Для 4-х безработных граждан, особо нуждающихся в социальной защите, было организовано временное трудоустройство. Участие в общественных работах приняли 7 человек. Временное трудоустройство для несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет было организовано для 55 человек.

### **Уровень жизни населения**

Одним из важнейших показателей уровня жизни населения остается заработная плата и своевременность ее получения. Среднемесячная заработная плата по крупным и средним организациям за отчетный год составила 46133руб., что на 14 % выше уровня 2022 года.

В 2023 году не было допущено случаев просроченной задолженности по заработной плате. По итогам работы рабочей группы по снижению неформальной занятости заключено 37 дополнительных соглашений к трудовым договорам о повышении заработной платы, 23 хозяйствующих субъекта оформили индивидуальную трудовую деятельность и 15 зарегистрировались в качестве плательщика налога на профессиональный доход.

### **Состояние местных бюджетов**

Главным финансовым инструментом достижения стабильности социально-экономического развития территории является бюджет муниципального образования. Доходы бюджета определяют возможности развития района. В целях обеспечения устойчивости бюджета и повышения эффективности использования бюджетных средств, Администрация района постоянно работает по реализации мероприятий, направленных на рост доходов, оптимизации расходов и совершенствованию налоговой политики.

Общий объем доходов консолидированного бюджета сложился в размере 521,7 млн. рублей, снижение к 2023 году составило 19 % или 119,8 млн. рублей. Безвозмездные поступления составили 337,9 млн. рублей.

Собственные доходы, мобилизуемые на территории района, увеличились на 17 % к уровню 2023 года и составили 183,7 млн. рублей, это 35 % всех доходов бюджета.

Наибольший удельный вес в общем объеме налоговых и неналоговых доходов составляют: налог на доходы физических лиц- 47%, налог на совокупный доход – 23,0 %, налог на товары, реализуемые на территории РФ- 10 %.

По расходным обязательствам бюджет района остается социально направленным. На финансирование отраслей социальной сферы направлен 71 % от суммы общих расходов.

Важной составляющей расходной части бюджета района является финансовая помощь бюджетам сельских поселений. За 2023 год объем предоставленных средств составил 55 млн рублей. Поддержка из бюджета района в доходах бюджетов поселений занимает от 27 до 93% всей доходной части.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

Сфера ЖКХ района включает 22 муниципальных котельных, общей протяженностью тепловых сетей 14,2 км, 5 водопроводов протяженностью 78 км, 5 водозаборных скважин. Оказанием жилищно-коммунальных услуг населению и предприятиям района занимается ООО «АКХ «Ануйское» и муниципальное предприятие «Многоотраслевое объединение коммунального хозяйства».

За отчетный год Администрацией района выдано 15 разрешений на строительство и 8 разрешений на ввод объектов в эксплуатацию, подготовлено 3 градостроительных плана земельных участков для подготовки проектной документации и получения разрешения на строительство. Выделено 3,77 га земельных участков под жилищное строительство. В целом по району в 2023 году построено и введено в эксплуатацию 662 кв. м общей площади жилья, которое построено индивидуальными застройщиками за счёт собственных средств или с привлечением средств федерального и краевого бюджетов, полученных по программе «Комплексное развитие сельских территорий». В отчетном году 2 семьи улучшили жилищные условия путём строительства индивидуальных домов, на которые выделены средства в размере 2,9 млн. руб.

По программе «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае» 4 семьи улучшили жилищные условия получив из всех уровней бюджета 1,5 млн. руб.

На конец 2023 года общая площадь жилищного фонда района составила 282,2 тыс. кв. м., обеспеченность населения жильем - 27,1 кв. м.

### **Социальная сфера**

Образовательное пространство района включает в себя 6 дошкольных образовательных организаций, 10 общеобразовательных организаций (из них 3 филиала), 1 муниципальная организация дополнительного образования детей, все они объединены в 7 юридических лиц.

В 2023 году дошкольные учреждения посещали 382 ребенка, 58 детей в возрасте 5-7 лет получали дошкольное образование в группах кратковременного пребывания в школах. В школах района на начало 2023-2024 учебного года было 1538 учащихся, обучение организовано в одну смену.

Результаты ЕГЭ являются показателем серьезной и качественной работы системы образования района. В итоговой аттестации 11 классов участвовало 44 выпускника, все

сдали ЕГЭ успешно. Два выпускника подтвердили по результатам ЕГЭ своё право на аттестат с отличием и были награждены медалью «За особые успехи в учении».

Одним из показателей качества образования является участие и победы, учащихся в краевом этапе Всероссийской олимпиады школьников. В 2023-2024 учебном году в нем приняли участие школьники из трёх школ района и показали высокие результаты.

В районе функционирует учреждение дополнительного образования- Центр детского творчества на базе МБОУ «Петропавловская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Жукова Даниила Алексеевича», работающее по программам различных тематических направленностей, в объединениях которого во внеурочное время занимаются 335 детей.

Совместная работа школ и учреждений дополнительного образования детей позволила обеспечить 88,16 % охвата школьников дополнительным образованием.

Кадровый потенциал является наиболее важным ресурсом, позволяющим осуществлять качественный образовательный процесс. Средний возраст учителей 50 лет, численность молодых учителей до 35 лет – 9 человек или 7% от общей численности.

Систематически ведется работа с выпускниками по получению ими образования по целевым договорам и возвращению в школы района. На сегодняшний день 6 человек обучается по целевым договорам в педагогических ВУЗах края.

В районе прикладываются все усилия, чтобы поддержать педагогов, создав достойные условия работы, а для ребят – комфортные условия для получения качественного образования. В 2023 году отремонтирована кровля и фасад детского сада «Родничок» в с. Антоньевка. На эти цели израсходовано 9,5 млн. рублей, из них 1,4 млн. руб. - средства районного бюджета.

Особое внимание уделяется поддержанию оптимального температурного режима в учреждениях образования. Ежегодно, в соответствии с потребностью, обновляется необходимое котельное оборудование.

Значимым направлением деятельности Администрации района является сфера культуры. В прошедшем году Петропавловский район стал площадкой для проведения XV краевой творческой встречи ветеранских коллективов «Живите в радости!». Район представляли коллективы Антоньевского и Зеленодольского Домов культуры.

Творческие коллективы Домов культуры радуют своими победами на краевых и всероссийских конкурсах.

В 2023 году материально-техническая база отрасли пополнилась сценическими костюмами и светодиодным экраном в районном Доме культуры и звукоусилительной аппаратурой в Паутовском Доме культуры.

Петропавловский районный краеведческий музей стал победителем конкурса на оказание государственной поддержки лучшим сельским учреждениям культуры по направлению «Музейное дело». На средства, полученные из краевого бюджета, приобретено выставочное оборудование.

На 1 января в десяти библиотеках района зарегистрировано 5958 читателей. На подписку на периодические издания израсходовано 120 тыс. рублей, на приобретение книг 60 тыс. рублей. Фонд пополнился на 2390 экземпляров.

В муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Петропавловская детская школа искусств» обучается 335 человек в возрасте от 5 до 18 лет. За отчетный год рост числа учащихся составил 7 %. Обучение ведут 15 преподавателей. В 2023 году учащиеся и преподаватели принимали участие в конкурсах и фестивалях, где получили заслуженные награды. Учащиеся проявляют творческую активность практически по всем направлениям обучения.

Для сохранения здоровья населения на территории района созданы условия для занятий физической культурой и спортом. На сегодняшний день развивается 8 видов спорта. Доля населения, систематически занимающаяся физической культурой и спортом, составила более 58 % от общей численности населения.

В 2023 году прошли соревнования в рамках Спартакиады школьников и Спартакиады сел района. Как и в прежние годы, наши команды по футболу, настольному теннису, волейболу, городкам, гилям и полиатлону приняли участие в летней Олимпиаде сельских спортсменов Алтая.

Молодежь – это наше будущее. Одним из значимых направлений молодежной политики является гражданское и патриотическое воспитание молодежи.

Стало традицией проведение ежегодной акции «Письмо солдату», районного фестиваля военно-патриотической песни среди молодежи «Пою, мое Отечество». В отчетном году были проведены районный конкурс среди школьников и молодежи «Правнуки Победы 2023» и районная военно-спортивная игра «Зарница», посвященные 78 годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Отдел по работе с молодежью комитета по культуре, делам молодежи и спорту Администрации района выступил организатором проведения таких мероприятий как: церемония награждения работающей молодежи района «Признание 2023», праздничное мероприятия, посвященное Дню семьи, любви и верности, мероприятий, посвященных Году педагога и наставника в России, церемония награждения людей старшего возраста «Золотое поколение», празднование Всемирного дня добровольца. Ежегодно отделом проводится районный фестиваль семей «Счастливы вместе».

Одна из основ социально-экономического развития района - совершенствование здравоохранения, укрепление здоровья населения, создание условий для здорового образа жизни и для оказания медицинской помощи населению района.

В отчетном периоде сохранена сеть лечебно-профилактических учреждений: в районе работают центральная больница, 4 врачебных амбулатории, 5 ФАПов. Без изменения остался коечный фонд стационара ЦРБ и на 1 января 2024 года составил 60 коек.

Частично решается проблема крайней изношенности основных фондов. Начат капитальный ремонт клинико-диагностической лаборатории. Разработана проектно-сметная документация на ремонт взрослой поликлиники ЦРБ. Произведён ремонт помещения флюорографического кабинета с установкой нового цифрового флюорографического аппарата (флюорографа).

На протяжении многих лет напряжённым остаётся кадровый вопрос. В настоящее время в районе работает 20 врачей, 67 средних медицинских работников. По критериям доступности по территориальной программе государственной гарантии обеспеченность врачами и средними медицинским персоналом на 10 000 населения, ниже целевых показателей. В ЦРБ сохраняется дефицит врачебных кадров. Необходимы врачи по шести специальностям: врач общей практики, врач-рентгенолог, реаниматолог, хирург, врач-ультразвуковой диагностики, врач – офтальмолог. Проводится работа по возврату молодых специалистов, проходивших обучение по целевому набору. В 2023 году 3 врача этой категории специалистов трудоустроены в ЦРБ.

Глава \_\_\_\_\_ Козликин Сергей Васильевич  
(подпись)